	برنامه خدمات سلامت کارکنان دولت



نیروی کار ،بازوی کارآمد و مولد هر کشور بوده و نظام مدیریتی از توانمندی های جسمی ،ذهنی و روانی آن ها برای برآوردن نیازهای توسعه و پیشرفت جامعه بهره می برد. به همین منظور حفظ سلامت شاغلین اهمیت ویژه ای داشته و یکی از شاخص های مهم توسعه یافتگی محسوب می شودو نتایج مطالعات انجام شده بیانگر تاثیر مثبت سرمایه گذاری در امر سلامت شاغلین بر افزایش بهره وری سازمانی و رشد اقتصادی است و این مساله،اولویت این موضوع را دو چندان می کند.درحالی که در کشور برای کارگران کارخانه ها و مراکز ارزیابی صنعتی ارزیابی دوره ای سلامت انجام می شود،ولی تاکنون در خصوص کارکنان دولت ،هنوز اقدامی در سطح ملی صورت نگرفته است.
کارکنان دولت علاوه بر مشکلات سلامت جسمی،روانی و اجتماعی مختص گروه سنی خود،همچون سایر مشاغل بنا به اقتضای شغلی ،درمعرض عوامل مختلف زیان آور محیط کار نیز قرار دارند.بی شک مراقبت از سلامت این قشر ،نقش مهمی در بهینه سازی ارائه خدمات به احاد جامعه،تکریم ارباب رجوع وافزایش کمی و کیفی برون داد سازمانی دارد.
بر اساس آیین نامه اجرایی طرح طبق بندی مشاغل ،کارکنان دولت به 8 رسته طبقه بندی می شوند و این طیف وسیع رسته ها ،نشان از نیازهای متفاوت سلامتی این گروه های جمعیتی دارد.
ویژگی برنامه سلامت کارکنان دولت ،پرداختن به دو مقوله معضلات سلامتی گروه سنی آن ها (سلامت عمومی) و عوامل خطری است که محیط کار آن ها را تهدید می کند(سلامت شغلی)که هر دو مقوله می تواند منجر به بیماری و از کارافتادگی آن ها شود.

بر همین اساس و به همت شورای عالی سلامت و امنیت غذایی کشور،سلامت کارکنان مورد توجه قرار گرفت و تدوین بسته پایه خدمات سلامت کارکنان دولت مورد توجه قرار گرفت و بسته پایه خدمات سلامت کارکنان دولت توسط معاونت بهداشت وزارت بهداشت تدوین شد. امید است این اقدام گامی موثر در جهت ارتقای سلامت جامعه به ویژه این گروه تاثیر گذار در فرایند توسعه کشور باشد.
طبق ماده 2 اساسنامه سازمان جهای بهداشت مصوب 1948 میلادی و بر اساس آیین نامه اجرایی طرح طبقه بندی مشاغل، کارکنان دولت به 8 رسته بهداشتی و درمانی، اداری و مالی، آموزشی و فرهنگی، امور اجتماعی، فنی و مهندسی، فناوری اطلاعات، خدمات، کشاورزی و محیط زیست طبقه بندی می شوند و این طیف وسیع رسته ها، نشان از نیازهای متفاوت سلامتی این گروه های جمعیتی دارد.
امروزه الگوی اپیدمیولوژیک بیماری ها از بیماری های عفونی و واگیر به بیماری های غیرواگیر تغییر کرده است به طوری که بیماری های قلبی عروقی، سرطان و حوادث ترافیکی از علل مرگ و میر در دنیا محسوب می شوند.
یکی از راهکارهای پیشگیری و کنترل بیماری های غیرواگیر، بررسی شناسایی زودهنگام بیماران و افراد در معرض خطر و پیشگیری و درمان به موقع این افراد، می توان کیفیت زندگی و طول عمر آنها را افزایش داد.
تامین محیط کار سالم در بخش های اداری، سبب کاهش هزینه بیماری های ناشی از شرایط کار و عوامل زیان آور محیط کار، فراهم آوردن محیط کار ایمن و شاداب و نهایتاً موجب افزایش کارایی و بهره وری می گردد.
بر همین اساس و با همت شورای عالی سلامت و امنیت غذایی کشور، سلامت کارکنان دولت مورد توجه قرار گرفت و تدوین بسته پایه خدمات سلامت کارکنان دولت، بر عهده معاونت بهداشت گذاشته شد.
سوابق، قوانین و مقررات موجود
· ماده 53 قانون استخدام کشوری مصوب خردادماه 1345:
· وزارتخانه ها و موسسات دولتی مکلفند در تامین شرایط بهداشت و ایمنی و ایجاد محیط مناسب کار برای مستخدمین اقدامات لازم را به عمل آورند.
· سازمان امور اداری و استخدامی کشور، موظف است در این مورد نظارت و هدایت لازم را معمول دارد.
بند 2 قانون تشکیلات و وظایف وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی
· تامین بهداشت عمومی و ارتقای سطح آن از طریق اجرای برنامه های بهداشتی خصوصاً در زمینه بهداشت محیط، مبارزه با بیماری ها، بهداشت خانواده و مدارس، آموزش بهداشت عمومی، بهداشت کار و شاغلنی با تاکید بر اولویت های بهداشتی اولیه، به ویژه بهداشت مادران و کودکان با همکاری و هماهنگی دستگاههای ذیربط
بند 8 مصوبات ششمین جلسه شورای عالی سلامت و امنیت غذایی کشور مورخه 1387/12/14
· به منظور تامین، حفظ و ارتقای سلامت جسمی، روانی و اجتماعی شاغلین مشمول قانون مدیریت خدمات کشوری، وزارتخانه ها، سازمان ها، نهادها و دستگاههای دولتی موظف به اجرای برنامه تامین سلامت کارکنان دولت می باشند.
· وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی موظف است با همکاری معاونت برنامه ریزی و نظارت راهبردی رییس جمهور و معاونت توسعه مدیریت و سرمایه انسانی رییس جمهور، نسبت به تدوین و ابلاتغ برنامه عملیاتی مذکور، تعیین معیارها و ضوابط سلامت محیط کار و کارکنان و نیز نظارت بر حسن اجرای برنامه( پایش و ارزشیابی) اقدام نمایند.
سیاست نامه مسئولین مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت در سال 1388
· تمام کارکنان دولت، می بایست سالی یک بار معاینه کامل پزشکی شوند.
· ابلاغ برنامه خودمراقبتی سازمانی در سال 1394 به دانشگاههای علوم پزشکی توسط وزارت بهداشت با هدف ایجاد محیط کار سالم
ابلاغ بند 8 مصوبات چهاردهمین جلسه شورایعالی سلامت و امنیت غذایی سال 1394
· کلیه دستگاههای اجرایی مکلفند، نسبت به تدوین و اجرای برنامه عملیاتی بهبود وضعیت سلامت کارکنان خود بر اساس بسته پایه خدمات سلامت کارکنان دولت، تهیه شده توسط وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی اقدام و هر شش ماه یکبار گزارش عملکرد خود را به دبیرخانه شورای عالی سلامت و امنیت غذایی ارسال کنند.
· تبصره: کلیه دستگاههای اجرایی مکلفند، زمینه مشارکت حداکثری کارکنان خود را در فعالیت های ورزشی با هماهنگی وزارت ورزش و جوانان فراهم آورند.
سلامت شغلی
· شامل ارزیابی جسمانی و روانی کارکنان و میزان تناسب وضعیت آنان با وظایف محوله به منظور افزایش بهره وری از یک سو و ارزیابی عوامل زیان آور محیط کار و تاثیرات آن بر سلامت جسمی و روانی از سوی دیگر است.
مراکز ارایه خدمات سلامت
· در این بسته به تمامی مراکزی که در سطح اول خدمت وجود دارند( خانه بهداشت، پایگاه سلامت و مرکز خدمات جامع سلامت) را شامل می شوند، موظف به تشکیل پرونده سلامت و ارایه خدمات بهداشتی اولیه به کلیه گروههای تحت پوشش می باشند. 
· روش ارجح این است که کلیه کارکنان از مراکز ارائه خدمات سلامت منطقه ای که در آن زندگی می کنند خدمات سلامت خود را دریافت نمایند و توصیه معاونت بهداشت به کلیه دستگاهها این است که طوری برنامه ریزی کنند که خدمات فردی موضوع این بسته در مراکز محل سکونت کارکنان دریافت گردد، اما از آنجا که احتمالاً در بعضی مواقع این امر میسر نمی گردد، لذا دستگاهها با روش هایی همچون خرید خدمت از بخش خصوصی یا بهره مندی از مراکز درمانی وابسته به خود، این خدمات را در اختیار کارکنان قرار دهند.
هدف کلی
· تامین، حفظ و ارتقای سلامت جسمی، روانی و اجتماعی کارکنان وزارتخانه ها و سازمان های دولتی و دستگاههای وابسته به دولت
اهداف اختصاصی
· توانمندسازی سازمان ها و کارکنان برای حفظ و ارتقای سلامت خود
· تامین بهداشت محیط کار
· ارایه خدمات پیشگیری، تشخیص و درمان بیماری ها
راهکارها
· اجرای خودمراقبتی سازمانی در دستگاههای اجرایی
· اجرای برنامه های آموزشی ضمن خدمت کارکنان
· راه اندازی بانک اطلاعات پایه سلامت کارکنان( پرونده سلامت)
· انجام معاینات دوره ای و بررسی های محیطی
سایت آوای سلامت جهت دسترسی کارکنان دستگاهها از برنامه های نظام خودمراقبتی سازمانی و فردی
· Iec.behdasht.gov.ir
· بسته خدمت کارکنان و نحوه اجرای آن در سایت فوق، به گونه ای طراحی گردیده که امکان پاسخگویی به نیازهای روز سلامت آنان را داشته باشد.
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